

护航高考 我们一起行动

公交助力高考 学子免费乘车

本报讯 (记者牛思光)“高考期间,考生可凭准考证免费乘坐中心城区所有公交车。”7月6日,记者从市公交总公司获悉,市公交总公司在一些偏远考点安排双层空调公交车供考生乘凉,并发放饮用水和免费午餐,全力以保障高考考生出行需求。

据了解,今年高考期间,市公交总公司增加考场周边公交线路发车频次,缩短发车间隔时间,重点关注途经考点学校周边的公交线路运营情况,根据实际需要通过调整发车间隔,加开区间车、直通车等方式保障考生出行。在地段偏远的考点,市公交总公司把双层空调公交车改造成高考保障服务车,方便考生和家长在车内乘凉,并

为考生及考生家长免费提供饮用水、小扇子、清凉油等防暑降温用品。

高考期间,市公交总公司继续执行严格的疫情防控措施,公交车驾驶员全部佩戴口罩上岗,全部营运公交车辆坚持每趟一通风、每天两消毒,为广大乘客提供安全、放心的出行条件。

目前,市公交总公司已经对所有参运公交车辆进行一次全方位安全隐患排查,提前对运营车辆进行检修,确保车况良好,并且坚持公交车辆趟趟保洁,积极提供温馨周到的服务。此外,公交服务热线 8512328 全天候值班,认真答复每一位考生及考生家长的咨询,为其提供详尽的出行指导。②6

郸城交警全警动员 全力以赴护航高考



本报讯 (记者徐松 通讯员王中华文/图)为全面打造“平安高考”,连日来,郸城交警认真总结以往经验,结合辖区道路交通实际,未雨绸缪,提前谋划,全警动员,全力以赴,制订工作方案,明确目标任务,积极备战 2020 年高考道路交通安全保卫工作,全力为广大师生保驾护航。

为确保高考期间广大考生顺利、平安抵达考场,郸城县公安局交警大队联合县教体局、县城管局到高考考点周边各单位、社区、商铺、施工单位等进行走访,提前做好高考期间交通管制点、管制线路、高考期间禁止鸣笛路段等情况的宣传;联合相关职能部门对高考考点周边道路进行排查,对交通安全设施设置不完全、标志线不全的路段及时进行整改;配合该县卫健部门指导各考点落实常态化疫情防控措施,提前对考点及周边环境进行疫情排查。

为给广大考生开辟绿色通道,郸城县公安局交警大队提前管控,加强疏堵保畅工作,加大对考点周围路段的路面管控力度,组织警力重点加强对考场周边车辆的整治力度,重点查

处机动车乱停乱放、闯红灯、闯禁区、鸣笛等突出违法行为,持续保持严管高压态势,提前净化道路交通环境。在各考点附近重点路段、路口和送考车队必经路段设立交通执勤点,沿途放置交通指示牌,引导过往车辆正确通行(如图),禁鸣喇叭,并在道路中间安置反光锥筒,对道路进行实时管控,确保考务车辆及人员和广大考生能够顺利进入考场,保证通往考场的道路不发生交通阻塞。加强交通监控系统视频巡查和民警路面巡逻相结合,确保送考车队、赶考学子经过的每一个路口路段交通畅通。加强高考前道路交通噪声控制,全面加强低速汽车、三轮汽车、货车等噪声较大的车辆驶入禁行区的管理力度,最大限度地降低道路交通噪声污染,积极为考生营造一个安静的考试环境。

同时,该大队要求各中队在高考期间对接送考生的车辆提供优先通行服务,对赴考途中因遇到困难或紧急情况求助的考生,全力给予帮助,对涉考车辆发生的轻微违法行为,教育后立即放行,确保每位学生都能及时进入考场。①6

疫情防控不松懈

疫情防控不松懈

本报讯 (记者黄佳)7月7日,我市将迎来高考首日,这是一次推迟了一个月的特殊高考。我市多个部门高度重视,卫生、城管、爱心车队及社会爱心团体,都已经开启高考应急预案,提前行动,以最高标准“护考”。

7月6日,记者来到我市中心城区部分考点,并邀请市疾控中心传染病防控科科长蒋文解答考生及其家长关注的高考防疫相关问题。蒋文介绍,为做好新冠肺炎疫情防控常态化高考防疫工作,我市卫生部门对考场设置的考生间距是否达标、备用隔离考场和防疫专业通道是否合理、考场环境消

毒是否正确等方面都有严格的要求。当日 15 时许,记者在周口市第十九初级中学考点看到,由红色隔离带围成的几条专用通道已经设置好,门口的桌子上摆放着体温枪等防护用品,考生正有序进入考场熟悉考试场地。

“设置体温检测点,对所有进入考点的人员进行体温测量。”蒋文表示,为了最大限度保障高考顺利进行,卫生部门使出“洪荒之力”,各考点学校需在考点的入口处设置体温检测点,检测点要设立多条体温检测通道,对所有进入考点的人员进行体

厉兵秣马战高考

温测量,一旦发现考生发热(体温 $\geq 37.3^{\circ}\text{C}$)等身体异常症状,会将考生带到体温异常者复检室,由医务人员进行询问,并使用水银体温计进行复检。复检体温正常的考生,可进入考场参加考试。复检仍发热的考生,需安排在备用隔离考场考试。

“在考场上,考生座位横向间距在 80 厘米以上,纵向间距根据考场实际面积尽量增大。”蒋文说,为了更严格落实疫情防控措施,考场在 1 至 2 天前就进行了彻底的卫生大扫除,至少进行一次预防性消毒,考生在进入考场前必须使用速干消毒液进行

手部消毒。普通考场监考员全程佩戴一次性医用口罩,隔离考场的监考员及工作人员需穿戴工作服、医用防护口罩和一次性手套等。

据了解,今年高考全市共设置 84 个高考考点,参加考生 105376 人。蒋文提醒广大考生,为避免拥堵,考试结束后散场时要佩戴口罩,按监考员的指令有序离场,保持人员合理间距。在备用隔离考场考试的学生应最后离场,走专用防疫特殊通道。家长等陪考人员在校园周边也应保持适当间距,如果发现异常问题,及时报告。①6

郸城:疫情防控常态化 护航高考更安全

本报讯 (记者徐松)7月6日,郸城县 2020 年度高考 16 个考点万事俱备。在疫情防控常态化的情况下,该县成立由县领导担任组长的领导小组、应急小组,出台工作方案、应急预案,精准投放医护人员和防控人员进入考点,确保今年特殊时期的高考安全、平稳、健康、顺利进行。

该县未雨绸缪,于 5 月份就谋划建立由卫生健康、教育、招生考试、疾控、医疗机构等部门组成的高考防疫工作领导小组,明确组成部门职责任务,加强对高考各环节防疫工作的组织领导。领导小组下设办公室,具体

负责疫情防控工作协调、组织、物资供给、知识宣传、具体事务安排及落实、异常情况处置报告等工作。同时,设置疫情防控、医疗救治、环境消杀、食品安全、交通秩序、综合督导共 6 个专业工作组,从各部门抽调精兵强将投入工作,确保部门协调统一、链条运行有力。

按照国家疫情防控常态化工作要求,该县对入场人员体温测量、防护、消毒、通风措施、物品配备、疾控和医务人员配备、临时隔离点和隔离考场设置、后勤物资保障、考试过程中异常情况处置、发热等异常情况人

员的救治责任医院等全方位、多角度进行了周密部署。

在学生食堂和周边餐饮业的管理方面,该县市场监督管理部门全程介入,要求学校食堂必须证件齐全(包括食品安全许可证、从业人员健康证等),“三防”(防鼠、防蝇、防尘)措施到位;建立和完善食品采购台账和留样制度,确保采购食材新鲜、安全,可追溯溯源。对全县建成区内所有饮食行业进行拉网式检查,排除饮食安全隐患,确保参加高招考试学生饮食安全,杜绝食源性疾患发生。受新冠肺炎疫情影响,今年高

考尤为特殊,郸城县考生占全市六分之一,考生多,加之考试延期,天气异常高温,郸城教育关注度高,容不得出任何问题。郸城县全面落实省、市、县各级政府工作部署和要求,以高招和 7 月中旬招期间疫情防控和医疗卫生保障工作为主线,建立统一领导、全面覆盖、各司其职、分工协作的工作机制。坚持预防为主,防治结合,有效预防和处置新冠肺炎及其他传染病疫情及食源性疾病,扎实做好医疗卫生保障工作,确保高考和 7 月中旬的中考顺利进行。②6

中心城区开展高考疫情防控知识专项培训

本报讯 (记者宋春)为切实做好高考期间疫情防控工作,确保高考安全顺利进行,7月6日上午,我市抽调市卫健委、市疾控中心及部分医疗机构工作人员组成 11 个防疫工作组,对中心城区 11 个考点进行防疫知识专项培训。

“为确保高考顺利进行,今天我们工作组对中心城区 11 个考点的考务人员进行专业指导和技能培训,逐条梳理疫情防控知识,科学解读相关制度和防疫要求。”市卫健委相关负责人说,他们事前对各学校的疫情防控工作进行了周密安排和部署,对学

校的防疫物资储备进行了明确要求,在考试过程中将全程监控。

某考点相关负责人说:“今年我们考点加强了防疫工作,在学校大门口设置了红外线测温仪,每个考场都放有酒精、消毒液、口罩、体温枪等防护用品,做到了心中有数,确保今年高考顺利进行。目前,市卫健委和市疾控中心的专业防护人员已经到位,并对考务人员进行了疫情防控知识专项培训,我们心里更有底了。”

据了解,各县(市、区)根据实际情况,在不同时间也开展了高考疫情防控知识培训。①6



7月6日上午,周口市文昌中学的工作人员在查看调试考场监控设备(大图)、摆放考场疫情防控物资(小图)。我市各考点准备工作已全部就绪。记者王映摄

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

河南农大驻村工作队 帮果农直播卖桃

本报讯(记者田祥磊 通讯员谷志方高慧锦)7月6日,在扶沟县大李庄乡冯老村的桃园里,河南农业大学派驻扶沟县冯老村的新任第一书记苏楠正在为贫困户刘汉民直播卖桃,当日订单 700 多斤。这是苏楠第四次为果农直播卖桃。

2017 年,河南农业大学到扶沟县大李庄乡冯老村开展驻村帮扶,发现该村桃树品种落后、品质较差。时任驻村第一书记宫辰邀请该校园艺学院教授郑先波,帮助果农改良桃树品种,传授施肥、剪枝、病虫害防治等技术,又把自己培育的优质鲜桃品种捐赠给桃农。该校校长张改平院士还为贫困户捐赠 500 棵优质黄桃树苗。

几年间,宫辰先后 8 次组织农业专家和果树专家到冯老村传授管理技术。目前,嫁接改良的桃树已经大量挂果上市。

为缓解鲜桃集中上市的销售压力,新任驻村第一书记苏楠和有关部门联系,为冯老村建起“冯老村助农直播间”。苏楠利用农闲时间教会了困难群众上网直播的技术,传授网络销售技巧,并亲自为鲜桃和农产品撰写广告词,让冯老村群众能独立操作。“冯老村助农直播间”开播以来,还帮助销售了价值 1 万多元的土鸡蛋、焦馍等其他农副产品的。

在河南农业大学驻村工作队的帮助下,冯老村的鲜桃种植面积由原来的不足 10 亩,扩大到现在的 50 多亩,亩均单产也增长了 15%,帮助群众增加收入 10 余万元。今年借助直播带货等新的销售模式,使鲜桃的平均售价达到每斤 2.5 元,比市场价格高出 0.4 元,果农每亩增收 3000 多元。②2

脱贫户纪秀红的新梦想

通讯员 乔连军

“是政府帮我创办服装加工点,让我由一个不懂技术和管理的贫困户变成一个懂技术、会管理、有梦想的励志脱贫标兵。我要知恩图报,把服装加工点规模做得更大一点,让更多的留守妇女和贫困群众来我这里就业。”7月6日,商水县黄寨镇草楼村励志脱贫户纪秀红谈起梦想信心十足。

5 年前,纪秀红因学致贫。两个女儿同时上大学,2016 年她家被列为建档立卡贫困户。为帮助纪秀红家脱贫致富,黄寨镇党委书记朱宏伟帮她从县巧媳妇工程办申请 10 台电控缝纫机在家办起服装加工点。草楼村党支

部书记苑庆来帮她从项城市几家服饰有限公司签订服装加工订单,巧始制衣厂厂长梁艳丽亲自上门教她技术。这么多领导和热心人帮助,让纪秀红感激万分。她苦心学习制衣技术,虚心学习管理经验,热心帮助贫困妇女就业。为确保订单质量,她严把质量关,对加工不合格的服装必须翻工。

正是管理严格,质量得到保证,才赢得合作方的信任,才有干不完的订单。在纪秀红的服装加工点,共有 7 名工人,都是村里留守妇女。纪秀红深知今天的机会来之不易,是党的扶贫好政策为她们提

供的就业机会。因此,她经常教育员工:“因为我们贫困,政府才帮助我们,如果我们不珍惜这次机会,不好好干,不尽快脱贫,就对不起党和政府,对不起帮助过我们的领导和热心人,对不起我们自己。”所以,员工都干劲很大。她们认真做好每一件衣服,遇到订单多、交货时间紧时,她们自愿加班加点,保证保质保量按时交货。员工每月能领 3000 多元。

纪秀红的服装加工点虽然规模不大,但是订单多,加工费高,工人工资高,在当地小有名气。村里不少留守妇女也要求到纪秀红的服装加工点就业。纪秀红告诉笔者:“以前,2 个女儿都上大学,一半心思在孩子身上。现在好了,两个女儿都大学毕业工作了,我一年能收入 4 万多元,丈夫在公路施工队打工,一年也收入 4 万多元,我们一家人现在都挣钱了。我现在的精力都集中到服装加工管理和带领留守妇女和贫困人员就业上,以实际行动实现自己的梦想。”纪秀红告诉笔者。②2